



Kazakhstan Chamber of Arbitration

050008, Қазақстан Республикасы, Алматы қ., Тимирязев к., 15 «Б», офис 3, тел.: +7 (727) 313-10-61, e-mail: info@palata.org
050008, Республика Казахстан, г. Алматы, ул. Тимирязева 15 «Б», офис 3, тел.: +7 (727) 313-10-61, e-mail: info@palata.org
050008, Republic of Kazakhstan, Almaty, 15 B Timiryazev st., office 3, tel.: +7 (727) 313-10-61, e-mail: info@palata.org

№ 850 от 30.10.2020

Юридическому консультанту
ПЮК «Профессиональные
юристы Казахстана»
г-ну Саакян О.И.

Уважаемый Олег Иванович!

Арбитражная палата Казахстана (далее – АПК), рассмотрев Ваш запрос от 19.10.2020 г., поступивший на электронную почту АПК 21.10.2020 г., сообщает следующее.

Согласно подпунктам 2) и 7-1) п. 1 ст. 12 Закона Республики Казахстан от 8 апреля 2016 года «Об арбитраже» (далее – Закон об арбитраже) в полномочия Палаты входит мониторинг состояния арбитражной деятельности в Республике Казахстан, а также представление экспертных заключений по отдельным вопросам законодательства Республики Казахстан об арбитраже и практике его применения, которые носят рекомендательный характер.

**1. Относительно подведомственности (подсудности) спора с
участием государственного органа по спору из договора, содержащего
арбитражную оговорку Арбитражного института Торговой палаты г.
Стокгольма**

Согласно п. 1 ст. 163 Закона РК от 1 марта 2011 года «О государственном имуществе» (далее – Закон о государственном имуществе) государственные органы, которые являются таковыми в силу Конституции РК, конституционных законов РК, иных законов РК, указов Президента РК или постановлений Правительства РК, признаются государственными учреждениями, если указанным законодательством Республики Казахстан и правовыми актами индивидуального применения об их создании они определены в качестве юридического лица.

В соответствии с п. 2 ст. 163 Закона о государственном имуществе государственные органы, определенные в качестве юридического лица, рассматриваются в качестве государственных учреждений в том случае, если они выступают в гражданско-правовых отношениях не от имени государства,

а от своего собственного имени (заключают договоры аренды, купли-продажи канцелярских принадлежностей, оборудования, несут ответственность по обязательствам из причинения вреда, совершают другие гражданско-правовые действия).

Согласно п. 2 ст. 2 Гражданского кодекса от имени Республики Казахстан могут своими действиями приобретать и осуществлять имущественные и личные неимущественные права и обязанности, выступать в суде государственные органы РК в рамках их компетенции, установленной законодательными актами РК, положениями или иными актами, определяющими статус этих органов.

В случаях и в порядке, предусмотренных законодательством РК, по специальному поручению РК от ее имени могут выступать иные государственные органы, юридические лица и граждане.

Таким образом, государственные органы в гражданско-правовые отношения могут вступать:

1) от своего имени (например, заключение договоров купли-продажи офисной мебели, автомобилей, оргтехники, канцтоваров и т.п.);

2) от имени государства (таких отношений реально существует главным образом два вида: в сфере недропользования и в сфере заимствования).

В информационном запросе не уточняется был ли заключен договор, содержащий арбитражную оговорку Арбитражного института Торговой палаты г. Стокгольма, государственным органом, действующим от своего имени или же от имени государства. Кроме того, не приводится никаких сведений относительно самого договора. Можно только предположить, что договор является гражданско-правовым.

Споры с участием государственных органов, вступающих в гражданско-правовые отношения от своего имени, могут быть переданы на разрешение не в суд, а в арбитраж при наличии действительного, исполнимого и не утратившего силу арбитражного соглашения.

Споры с участием государственных органов, вступающих в гражданско-правовые отношения от имени государства, также могут быть переданы на разрешение не в суд, а в арбитраж при наличии действительного, исполнимого и не утратившего силу арбитражного соглашения. Однако стороной спора (истцом или ответчиком) в данном случае будет не сам государственный орган, заключивший договор от имени государства, а государство.

В информационном запросе не приводится никаких сведений о второй стороне спора, а именно – является ли она казахстанским или иностранным юридическим лицом. Дело в том, что, если обе стороны арбитражной оговорки являются юридическими лицами, зарегистрированными в Республике Казахстан, необходимо принять во внимание правовые риски, связанные с отсутствием однозначного подхода в казахстанской судебной практике к решению вопроса о возможности двух национальных

юридических лиц передавать возникшие между ними споры на разрешение в иностранные арбитражные учреждения¹.

2. Относительно подведомственности (подсудности) спора с участием государственного органа в случае его выступления в качестве ответчика или третьего лица

Государственные органы, вступающие в гражданско-правовые отношения от своего имени, могут быть как истцами, так и ответчиками в арбитражном разбирательстве. Процессуальное положение государственного органа в данном случае никак не влияет на подведомственность спора. Исключение составляют только случаи передачи спора между государственным органом и казахстанским физическим или юридическим лицом на разрешение казахстанскому арбитражу, поскольку для этого необходимо наличие согласия уполномоченного органа в соответствии с п. 10 ст. 8 Закона об арбитраже.

Что касается случаев, когда государственные органы вступают в гражданско-правовые отношения от имени государства, то истцом или ответчиком по таким спорам выступает само государство.

Сторонами арбитражного разбирательства, по общему правилу, могут быть только истец и ответчик, между которыми заключено арбитражное соглашение. Участие третьих лиц в арбитражном разбирательстве сопряжено в ряде проблем².

С уважением,

**Председатель Правления
Арбитражной палаты Казахстана,
академик НАН РК, д.ю.н., профессор
М.К.**



Сулейменов

¹ Подробнее об этом см. Сулейменов М.К. Особенности развития коммерческих арбитражей в Республике Казахстан (законодательство и практика) // В сб. материалов Третьего Атырауского правового семинара. Атырау, 2005. С. 112-126; Батаев С.Ю. Вопросы совершенствования законодательства о третейских судах и коммерческом арбитраже В сб. материалов Третьего Атырауского правового семинара. Атырау, 2005. С. 31-39; Сулейменов М.К., Дуйсенова А.Е. Спорные вопросы судебной практики применения арбитражного (третейского) законодательства // http://online.zakon.kz/Document/?doc_id=35295859#pos=0;0; Постановление Верховного Суда Республики Казахстан № 3г-1917-14 от 24 апреля 2014 года.

² Подробнее о возможном участии третьих лиц в арбитражном разбирательстве см.: Мукашева К.В., Дуйсенова А.Е. Актуальные проблемы участия третьих лиц в арбитражном разбирательстве // https://online.zakon.kz/Document/?doc_id=39854453